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ПА РАД НАД ЗЕІ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Вось што ён пі саў у пас ля ва ен ных ус па-

мі нах: «...адзі нае, чым вон ка ва ад роз ні ваў ся 
па рад, — гэ та ад сут насць дэ ман стра цыі. Ад чу-
ва ла ся, што ад бы ва ец ца ён ва ўмо вах вай ны, 
па ўсім: і па ўзбра ен ні, і па аб мун дзі ра ван ні, і па 
той су ро вас ці, якая бач ная бы ла ва ўсіх».

У 8 га дзін ра ні цы па гуч на га ва ры це лях 
СССР, якія ў тыя дні не вы клю ча лі ся ні днём, 
ні ноч чу, па чу лі ся ўра чыс та-хва лю ю чыя сло вы 
дык та ра Юрыя Ле ві та на. На тры бу не маў за лея 
— Вяр хоў ны Га лоў на ка ман ду ю чы Іо сіф Ста лін, 
а так са ма кі раў ні кі са вец кай дзяр жа вы: Мо ла-
таў, Ма лян коў, Мі ка ян, Шчар ба коў і ін шыя. Пры-
маў па рад ге рой гра ма дзян скай вай ны Мар шал
Са вец ка га Са ю за Ся мён Бу дзё нны. У кні зе «Сто
ва ен ных па ра даў» Ся мён Мі хай ла віч ус па мі наў: 
«У га ло пе вы скок ваю на пра сто ру за сне жа най 
Краснай пло шчы. Пры маю ра парт ка ман ду ю-
ча га па ра дам ге не рал-лей тэ нан та Паў ла Ар-
цем' е ва. Аб' яз джаю з ім вы стра е ныя вой скі. У 
ка ло нах ста я лі ра да выя вай скоў цы. Але ў тыя 
хві лі ны яны мне зда ва лі ся цу да-во ла та мі. Чыр-
во на ар мей цы друж на ад каз ва лі на пры ві тан ні. 
«Ура!» ка ці ла ся па Краснай пло шчы, гуч нае, 
ва яў ні чае, пры ся галь нае. На тры бу нах са бра лі-
ся чле ны ўра да, ра бот ні кі пар тый ных і са вец кіх 
ар га ні за цый, ка ман дзі ры Чыр во най Ар міі, ста-
ха наў цы, прад стаў ні кі са вец кай ін тэ лі ген цыі, 
Усе са юз на га ра дыё і дру ку, акрэ ды та ва ныя ў 
ста лі цы ка рэс пан дэн ты за меж ных га зет.

Пас ля вы ступ лен ня Ста лі на звод ны ар кестр, 
якім кі ра ваў аў тар бес смя рот на га тво ра «Раз ві-
тан не сла вян кі», кам па зі тар і ды ры жор Ва сіль 
Агап кін, зай граў ме ло дыю «Ін тэр на цы я на ла», а 
з на бя рэж най грым нуў гар мат ны са лют.

У  п а  р а  д з е 
ўдзель ні ча лі ба-
таль ё ны кур сан таў 
ва ен ных ву чы лі-
шчаў, НКУС, страл-
ко выя, ка ва ле рый-
скія і тан ка выя 
пад раз дзя лен ні , 
атра ды ўзбро е ных 
ра бо чых Маск вы, 
ма ра кі, эс кад ро ны 
ка ва ле рыі... У Цэнт 
раль ным ар хі ве Мі-

на ба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі за хоў ва ец ца 
да вед ка-дак лад ка мен дан та го ра да Маск вы 
Кузь мы Сі ні ла ва, з яко га вя до ма, што па рад 
доўжыўся га дзі ну і дзве хві лі ны, у ім удзель ні-
ча ла 69 ба таль ё наў — 28 467 ча ла век, з іх 5520 
апа лчэн цаў. Уз бра ен не і ва ен ная тэх ні ка бы лі 
прад стаў ле ны 296 ку ля мё та мі, 18 мі на мё та мі, 
12 зе ніт ны мі ку ля мё та мі, 140 ар ты ле рый скі-
мі пры ла да мі роз най ма гут нас ці, 160 тан ка-
мі. Праз дрэн нае на двор'е (моц ны сне га пад, 
за вея, аб ме жа ва ная бач насць) у па ра дзе не 
пры ня ла ўдзе лу авія цыя.

Ад ра зу пас ля па ра да бай цы Чыр во най Ар-

міі ад пра ві лі ся на фронт, для ча го Мас са вет 
вы дзе ліў 14 трам вай ных ва го наў. Да мес цаў 
ба я вых дзе ян няў, на пе ра да вую во і ны на кі роў-
ва лі ся так са ма на ма шы нах ЗІС-5, у пе шым 
страі. Ся род іх бы лі і на шы зем ля кі. Пра гэ-
та пе ра ка наў ча на пі саў са вец кі па эт Мі ка лай 
Стар шы наў:

А над Моск вою день не бы ва лый,
Све том пронизанный, го лу бой...
Идут к Бел орус ско му вок за лу
От мав зо лея — с па ра да — в бой!
Ва ен ны па рад атры маў шы ро кі між на род ны 

рэ за нанс і вы клі каў за хап лен не, а так са ма па-
ва гу да са вец ка га на ро да і яго вой ска, спры яў 
ума ца ван ню між на род на га прэ сты жу СССР. 
У свой час фран та ві кі ка за лі, што без па ра да 
над зеі, як на зы ва лі яны па дзею 7 ліс та па да 
1941-га, не бы ло б і па ра да Пе ра мо гі 24 чэр-
ве ня 1945 го да.

Мі ка лай ШАЎ ЧЭН КА.

Па рад доўжыўся га дзі ну 
і дзве хві лі ны, у ім удзель ні ча ла 
69 ба таль ё наў — 28 467 ча ла век, 
з іх 5520 апа лчэн цаў.

Пад час су стрэ чы-прэ зен та цыі ў На-
цы я наль най біб лі я тэ цы гіс то рык, 
да цэнт уні вер сі тэ та імя Ва шынг-
то на ў Сент-Лу і се рас ка за ла, што 
пры му сі ла яе вы ву чаць ар хі вы і за-
піс ваць ус па мі ны ах вяр Ха ла кос ту, 
боль шасць з якіх на ра дзі ла ся і вы-
рас ла на бе ла рус кай зям лі.

— На жаль, пас ля вай ны быў шы ро ка 
рас паў сю джа ны міф аб тым, што яў рэі 
не ва я ва лі, не су пра ціў ля лі ся, а па сіў-
на пра во дзі лі час у эва ку а цыі і ча ка лі, 
па куль Чыр во ная Ар мія вы зва ліць кра-
і ну, — рас каз вае Ані ка Валь ке. — Мне 
па да ло ся та кое аб ві на вач ван не не спра-
вяд лі вым, і я па спра ба ва ла аб верг нуць 
яго ме на ві та з да па мо гай дак лад на га 
гіс та рыч на га да сле да ван ня.

Апош нія 15 га доў Ані ка Валь ке пра ца ва-
ла ў На цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі, ар хі-
вах Гер ма ніі, Ра сіі, Із ра і ля, му зеі Ха ла кос ту 
ў Ва шынг то не. Па ра лель на бра ла ін тэр в'ю 
ў вы жыў шых ах вяр Ха ла кос ту. Зна хо дзі-
ла іх у Маск ве, Санкт-Пе цяр бур гу, Мін ску, 
ін шых бе ла рус кіх га ра дах. Гэ тыя жах лі-
выя апо ве ды зме шча ны ў кні зе «Пі я не ры 
і пар ты за ны: вус ная гіс то рыя на цысц ка га 
ге на цы ду ў Бе ла ру сі». У ёй рас каз ва ец ца 
аб ма ла дых са вец кіх гра ма дзя нах, якія на-
ра дзі лі ся ў поз нія 1920-я — ран нія 1930-я 
га ды, апіс ва ец ца іх жыц цё да, пад час і пас-
ля Дру гой су свет най вай ны. Аў тар ак цэн-
туе ўва гу на тым, як яны, у асноў ным на 
аку па ва най тэ ры то рыі Бе ла ру сі, вы жы ва лі 
з 1941 па 1944 год, як ус пры ма лі тое, што 
ад бы ва ла ся на во кал.

Асоб ную гла ву Ані ка Валь ке пры свя-
ці ла вы жы ван ню яў рэ яў у Мін скім ге та, 
рас па вя ла пра іх жыц цё і ў пар ты зан-
скіх атра дах. У пры ват нас ці, у ся мей ным 
пар ты зан скім яў рэй скім атра дзе № 106 
пад ка ман да ван нем Шо ла ма Зо ры на на 
мо мант яго злу чэн ня з Чыр во най Ар мі яй 
(лі пень 1944 го да) зна хо дзіў ся 141 ба ец 
і 421 член яў рэй скіх сем' яў.

Атрад быў ство ра ны 5 чэр ве ня 1943 
го да ў асноў ным з не бая здоль ных вяз-
няў Мінск ага ге та. Дзей ні чаў у На лі-
боц кай пу шчы. Чле ны атра да не толь кі 
су пра ціў ля лі ся гіт ле раў цам, а і ра та ва лі 
яў рэй скае на сель ніц тва. Акра мя та го, 
атрад Зо ры на з'яў ляў ся ба зай, якая за-

бяс печ ва ла ін шыя пар ты зан скія злу чэн-
ні па трэб ны мі спе цы я ліс та мі: ме ды ка мі, 
зброй ні ка мі, дру ка ра мі для пад поль ных 
дру кар няў, краў ца мі, шаў ца мі...

Як пад крэс ліў пад час су стрэ чы Ча со-
вы Па ве ра ны ў спра вах ЗША ў Бе ла ру сі 
Ро берт РАЙ ЛІ, гэ та вель мі важ ная кні га. 
«У ёй рас каз ва ец ца аб тым, як Ха ла кост 
раз горт ваў ся на тэ ры то ры ях Са вец ка га 
Са ю за, якія зна хо дзі лі ся пад на цысц кай 
аку па цы яй, і як са вец кія гра ма дзя не рэ-
 ага ва лі на яго, — ад зна чыў Ча со вы Па ве-
ра ны. — Кні га скла дзе на на асно ве ін ды -
ві ду аль ных вус ных гіс то рый лю дзей, якія 
пе ра жы лі гэ тыя па дзеі. Мы жы вём у той 
час, ка лі ёсць спро бы пе ра пі саць мі ну лае 
і прад ста віць яго ў знач на больш па зі тыў-
ным вы гля дзе, больш спры яль ным, чым 
тое, што ад бы ва ла ся на са май спра ве. 
Та му асаб лі ва важ на за ха ваць гэ тую па-
мяць. Дзя ку ю чы та кім кні гам, свет ні ко лі 
не за бу дзе пра тыя па дзеі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kаnуutа@zvіаzdа.bу
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ХА ЛА КОСТ:
ТРА ГЕ ДЫЯ БЕЗ ТЭР МІ НУ ДАЎ НАС ЦІ

Аме ры кан ская да след чы ца ня мец ка га па хо джан ня 
Ані ка Валь ке на пі са ла кні гу пра ге на цыд у Бе ла ру сі
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 Ані ка ВАЛЬ КЕ: «Тым, хто зай ма ец ца 
гіс та рыч най на ву кай, ці ка ва не толь кі, 
тое, што лю дзі рас каз ва юць, а і ча му 

яны гэ та ро бяць».

Наш зям ляк, ге не рал-
ма ёр Кузь ма Сі ні лаў, 

ад каз ваў за пад рых тоў ку 
ва ен на га па ра да 

на Краснай пло шчы.

КАБ ПОМ НІ ЛІ 
НА ШЧАД КІ

Брэсц кая крэ пасць ад зна чае
дзве юбі лей ныя да ты

Ме ма ры яль ны комп лекс «Брэсц кая крэ пасць-ге рой» ад-
зна чае сён ня со рак пяць га доў з дня ад крыц ця, а му зей 
аба ро ны Брэсц кай крэ пас ці свят куе 60-га до вы юбі лей. 
Сён ня комп лекс з'яў ля ец ца най буй ней шым на пост са-
вец кай пра сто ры пом ні кам, які ўве ка ве чыў муж насць 
са вец ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.

У му зеі аба ро ны, які пра цуе з 1956 го да, прад стаў ле на ка ля 
ча ты рох ты сяч экс па на таў. І кож ны ўва саб ляе ў са бе жы вую 
ста рон ку на шай гіс то рыі. Пад лі ча на, што за шэсць дзе ся ці-
год дзяў му зей на ве да лі амаль 24 міль ё ны ча ла век. Кло па та мі 
най перш ра бот ні каў му зея за раз вя до мыя ім ёны больш чым 
1000 удзель ні каў аба ро ны крэ пас ці.

Ме на ві та пра іх, сал дат і афі цэ раў гар ні зо на, шмат га ва ры ла-
ся на кан фе рэн цыі «Ду хоў ная і гіс та рыч ная спад чы на Брэсц кай 
крэ пас ці», якая ад кры ла шэ раг свя точ ных ме ра пры ем стваў. 
У на ву ко ва-прак тыч ным фо ру ме пры ня лі ўдзел на ву коў цы і 
му зей ныя ра бот ні кі на шай кра і ны і бліз ка га за меж жа. На ўра-
чыс ты ве чар з на го ды двух юбі ле яў за про ша ны на шчад кі аба-
рон цаў крэ пас ці і тых лю дзей, якія ме лі да чы нен не да ства рэн ня 
ме ма ры я ла.

Пад рых та ва ны ці ка вы су мес ны пра ект ме ма ры яль на га 
комп лек су і аб лас но га края знаў ча га му зея пад наз вай «Крэ-
пасць. Гіс то рыя. Ра ры тэ ты». Тэ ма тыч ная вы ста ва з фон даў
края знаў ча га му зея раз мес ціц ца ў су сед стве з экс па зі цы яй 
«Му зей вай ны — тэ ры то рыя мі ру» ў вы ста вач най за ле паўд-
нё ва-ўсход няй ка зар мы. Там абя ца юць па ка заць на ват дош ку 
і скар бон ку з ма не та мі, якія за му ра ва лі ў фун да мент цы та дэ лі 
пры за клад цы пер ша га ка ме ня ў 1836 го дзе. Бу дуць і ін шыя 
ра ры тэ ты на кшталт аса біс тых рэ чаў ка мі са ра Яфі ма Фа мі на. 
Афі цый нае ад крыц цё вы ста вы за пла на ва на на 8 ліс та па да. У 
гэ ты ж дзень усе му зеі Брэсц кай крэ пас ці бу дуць пра ца ваць 
для на вед валь ні каў бяс плат на.

Та кім чы нам су пра цоў ні кі ме ма ры яль на га комп лек су ро бяць 
унё сак у спра ву па пу ля ры за цыі подз ві гу лю дзей, якія на блі зі лі 
Пе ра мо гу. У він ша ван ні, якое Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
на кі ра ваў ка лек ты ву ме ма ры яль на га комп лек су з на го ды юбі-
ле яў, пад крэс ле на вя лі кая і па чэс ная ра бо та, што пра во дзіц ца 
тут па па тры я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі, фар мі ра ван ні яе све-
та по гля ду і ма раль ных якас цяў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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